



高三语文

广东家长圈
微信号: gdgkjq

考生注意:

1. 本试卷共 150 分,考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 I(本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

我觉得似乎是社会的混乱和人类的缺陷帮助了科学事业的存在与发展。对科学而言,存在一种已经建立的框架,使得任何科学家都可以去证明别人是错误的,而且能确保所有人都能够知道这一点。即使有时候我们的动机是卑下的,我们仍然不由自主地在摸索一些新的事物。

诺贝尔化学奖得主、美国化学家哈罗德·C·尤利在他 70 多岁时向我透露说,在过去的很多年中,随着时间的流逝,越来越多的人都在向着一个目标努力,那就是要证明他是错的。他把这种情况称为“西部最快枪手”并发病:年轻的快枪手在战胜了著名的上一辈的快枪手之后,将继承上一辈快枪手的荣誉并赢得人们的尊敬。他埋怨说这是一种恼人的状况。不过,也正是这种情况的存在引导了那些年轻而狂傲的家伙涉足那些他们本不会涉足的重要领域。

作为一个人,科学家有时也会犯错误,他们常会犯选择性观察的错误,他们有时过分主观,倾向于记住那些他们成功的经历而忽视了另外一些情况,这样可能会犯错误。但是,在很多情况下,这些错误往往蕴含着正确的部分,或是能够激励其他人去发现真正正确的东西。弗雷德·霍伊尔是当代最杰出的天文物理学家之一,他在恒星演化、化学元素合成、宇宙学及其他许多问题上做出了不可磨灭的贡献。有时,在任何人都没有想到存在需要解释的时候,他已经获得了关于这类问题的正确答案,而在另外一些时候,他却提出或这样或那样错误的、恼人的、不能让人容忍的古怪观点,以致观察人员与实验人员觉得必须去验证。不过,尽管那些冲动的、集中的、试图证明弗雷德错了的努力胜败交错,不可否认的是,几乎在每个问题上这些人的努力都将相应领域的研究向前大大地推进了。即使是弗雷德的最不能让人容忍的观点,例如,弗雷德曾提出流感病毒和艾滋病病毒来源于彗星,并认为星际灰尘颗粒是些细菌,在论证或反驳他的观点的过程中,研究人员获得了极其丰富和有意义的新知识,尽管最终也没有找到任何证据证明这些特别的见解。

也许列出一些科学家犯错误的例子对科学家们不无益处,也许揭去科学神秘的面纱将有助于启迪年轻的科学家。在历史上,即使是像乔哈尼斯·开普勒、伊萨克·牛顿、查尔斯·达尔文、格雷格·孟德尔和阿尔伯特·爱因斯坦这样伟大的科学家也曾犯过严重的错误。幸运的是,科学事业是一种集体的事业,任何个人的影响和作用都不能超过集体。因此,即使那些最有才华的科学家犯了错误,这些错误也能被其他远不如他们的科学家发现并弥补。就我个人而言,我曾过去的书中记述那些我被证明是正确的一些例子,现在再来看一看我所曾犯过的错

考号

题

答

要

不

内

线

封

密

姓名

班级

学校

神论的动机等的有关批评不无道理。

D. 科学研究是严谨的,科学家们应该是审慎诚实的,所以作者认为他们在进行研究工作时不能带个人的偏见和感情偏好。

3. 下列选项,最不适合作为论据来支撑第三段观点的一项是(3分)

A. 英国著名物理学家、热力学的主要奠基人开尔文认为“X光”是一个欺詐,而晚些时候,他亲眼看到“X光”照片的证据后不再坚持原来的想法。

B. 达尔文认为如果将一只黑猫放进一百万只白猫中,交配出来的下一代不可能有黑猫;孟德尔的遗传理论则认为也有很大的概率会繁育出黑猫。

C. 袁隆平院士发现了水稻的“雄性不育”植株,解决了水稻杂交代育种母本去雄的难题,培育出杂交水稻,提高了水稻产量,助力中国解决了吃饭问题。

D. 爱因斯坦曾坚持认为太空各个星系是静态的,这激励着很多科研人员不断探索验证,最终利用哈勃望远镜的观察数据打破了静态宇宙的理论。

4. “西部最快枪手”并发症”在文中是什么意思?哈罗德·C·尤利与作者对“西部最快枪手”并发症”的态度有什么不同?请简要说明。(4分)

5. 在对科学研究事业和科学家犯错误的认识上,本文有哪些值得借鉴之处?请简要分析。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

林家铺子^[注]茅盾

林先生的铺子里新换过一番布置。将近一星期不曾露脸的东洋货又都摆在最惹眼的地位了。林先生又模仿上海大商店的办法,写了许多“大廉价照码九折”的红绿纸条,贴在玻璃窗上。这天是阴历腊月二十三,正是乡镇上洋货店的“旺月”。

十点多钟,赶市的乡下人一群一群的在街上走过了,林先生坐在账台上,抖擞着精神,堆起满脸的笑容,眼睛望着那些乡下人,又带瞄着自己铺子里的两个伙计,两个学徒,满心希望货物出去,洋钱进来。但是这些乡下人看了一会,指指点点夸美了一会,竟自懒洋洋地走到斜对门的裕昌祥铺面前站住了再看。林先生伸长了脖子,望到那班乡下人的背影,眼睛里冒出火来。他恨不得拉他们回来!

林先生赶到柜台前睁大了妒忌的眼睛看着斜对门的同业裕昌祥。这时又有七八人一队的乡下人走到林先生的铺面前,其中有一位年青的居然上前一步,歪着头看那些挂着的洋伞。林先生猛转过脸来,一对嘴唇皮立刻噘开了,他亲自兜揽这位意想中的顾客了:“喂,阿弟,买洋伞么?便宜货,一只洋伞卖九角!看看货色去。”

一个伙计已经取下了两三把洋伞,立刻撑开了一把,热刺刺地塞到那年青乡下人的手里。那年青的乡下人拿着伞,没有主意似的张大了嘴巴。他回过头去望着位五十多岁的老头子,又把手里的伞颠了一颠,似乎说:“买一把罢?”老头子却老大着急地吆喝道:“阿大!你昏了,想买伞!一船硬柴,一股脑儿只卖了三块多钱,你娘等着量米回去吃,哪有钱来买伞!”

林先生苦着脸,踱回到账台里,浑身不得劲儿。他知道不是自己不会做生意,委实是乡下人太穷了,买不起九毛钱的一顶伞。他偷眼再望斜对门的裕昌祥,也还是只有人站在那里看,没有

人上柜台买。裕昌祥左右邻的生春杂货店万姓糕饼店那就简直连看的人都没有半个。一群一群走过的乡下人都挽着篮子,但篮子里空无一物。

林先生勉强安慰着,他闷闷地踱了几步。所有推广营业的方法都想遍了,觉得都不是路。生意清淡,早已各业如此,并不是他一家呀;人们都穷了,可没有法子。

这下午照例和上午显然不同;街上并没很多的人,但几乎每个人都相识。林先生靠在柜台上,用了异常温和的眼光迎接这些慢慢地走着谈着经过他那铺面的本镇人。他时常笑嘻嘻地迎着常有交易的人喊道:“呵,××哥,到清风阁去吃茶么?小店大放盘,交易点儿去!”

有时被唤着的那位居然站住了,走上柜台来,于是林先生和他的店员就要大忙而特忙,异常敏感地伺察着这位未可知的顾客的眼光,瞧见他的眼光瞥到什么货物上,就赶快拿出那种货物请他考校。林小姐站在那对蝴蝶门边看望,也常常被林先生唤出来对那位未可知的顾客叫一声“伯伯”。小学徒送上一杯便茶来,外加一枝小联珠。

在价目上,林先生也格外让步;遇到那位顾客一定要除去一毛钱左右尾数的时候,他就从店员手里拿过那算盘来算了一会儿,然后不得已似的把那尾数从算盘上拨去,一面笑嘻嘻地说:“真不够本呢!可是老主顾,只好遵命了。请你多做成几笔生意罢!”

整个下午就是这么张罗着过去了。连连带账,大大小小,居然也有十来注交易。林先生早已汗透棉袍。虽然是累得那么着,林先生心里却很愉快。

快到上灯时候,林先生核算这一天的“流水账”;上午等于零,下午卖了十六元八角五分,八块钱是赊账。林先生微微一笑,但立即皱紧了眉头了;他今天的“大放盘”确是照本出卖,开销都没着落,官利更说不上。他呆了一会儿,又开了账箱,取出几本账簿来翻着打了半天算盘;账上“人欠”的数目共有一千三百余元,本镇六百多,四乡七百多;可是“欠人”的客账,单是上海的东升字号就有八百,合计不下二千哪!林先生低声叹一口气,觉得明天以后如果生意依然没见好,那他这年关就有点难过了。他望着玻璃窗上“大放盘照码九折”的红绿纸条,心里这么想:“照今天那样当真放盘,生意总该会见好;亏本么?没有生意也是照样的要开销。只好先拉些主顾来再慢慢儿想法提高货码……要是四乡还有批发生意来,那就更好!”

突然有一个人来打断林先生的甜蜜梦想了。这是五十多岁的一位老婆子,颤巍巍地走进店来,手里拿着一个小小的蓝布包。林先生猛抬起头来,正和那老婆子打一个照面,想躲避也躲避不及,只好走上前去招呼她道:“朱三太,出来买过年东西么?请到里面去坐坐。——阿秀,来扶朱三太。”

那朱三太连连摇头,就在铺面里的一张椅子上坐了,郑重地打开她的蓝布手巾包,她的瘪嘴唇扭了几扭,正想说话,林先生早已一手接过那折子,同时抢先说道:“我晓得了。明天送到你府上罢。”

“哦,哦;十月,十一月,十二月,一总是三个月,三三得九,是九块罢?——明天你送来?哦,哦,不要送,让我带了去。嗯!”

朱三太有三百元的“老本”存在林先生的铺里,按月来取三块钱的利息,可是最近林先生却拖欠了三个月,原说是到了年底总付,明天是送灶日,老婆子要买送灶的东西,所以亲自上林先生的铺子来了。看她那股扭起了一对瘪嘴唇的劲儿,光景是钱不到手就一定不肯走。

林先生抓着头皮不作声。这九块钱的利息，他何尝存心白赖，只是三个月来生意清淡，每天卖得的钱仅够开伙食，付捐税，不知不觉地拖欠下来了。

“好，好，带了去罢，带了去罢！”

林先生终于斗气似的说，声音有点儿哽咽。他跑到账台里，把上下午卖得的现钱归并起来，又从腰包里掏出一个双毫，这才凑成了八块大洋，十角小洋，四十个铜子（当时，十角小洋和四十个铜子相当于一块大洋），交付了朱三太。他忍不住叹一口气，异想天开地打算拉回几文来；他勉强笑着说：“三阿太，你这蓝布手中太旧了，买一块老牌麻纱白手帕去罢？我们有上好的洗脸手巾，肥皂，买一点儿去新年里用罢。价钱公道！”

“不要，不要；老太婆了，用不到。”

朱三太连连摆手说，把折子藏在衣袋里，捧着她的蓝布手巾包径自去了。

（有删改）

[注]《林家铺子》创作于1932年，讲述的是20世纪30年代江南杭嘉湖地区林先生经营小店铺的故事。林先生虽再三努力，苦苦挣扎，但最终还是破产了。

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 林先生亲自兜揽，但一上午也没做成生意，斜对门的裕昌祥、生泰杂货店的状况与林家铺子的状况形成对比，突出了林家铺子的窘境。
- B. 文中的人物描写生动传神，如写林先生“眼睛里冒出火来”的神态，如写朱三太“把折子藏在衣袋里”“捧着她的蓝布手巾包”的动作。
- C. 文章按照时间先后顺序描绘了林先生一天的生意状况，既反映了当时的社会现状，又叙写了林先生付出的努力，塑造了林先生的形象。
- D. 文中的人物语言具有浓厚的地方色彩和鲜明的个性特征，不仅展示了地方风情，刻画了鲜明的人物形象，还丰富了故事内容。

7. 关于文中朱三太要利息的部分，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 林先生看到朱三太，非常明白她来的目的，并主动让阿秀来扶朱三太，讨好朱三太。
- B. 林先生经营困难，但最终还是给了朱三太九块钱的利息，可以看出他的诚实和善良。
- C. 文中写林先生“凑成”九块钱与《孔乙己》中写孔乙己“摸”出几文钱都颇具意味。
- D. 林先生向朱三太推销手帕，但朱三太拒绝购买，这体现了朱三太的圆滑，她不上当。

8. 在一天中，林先生的心情经历了怎样的变化过程？请简要说明。（4分）

9. 读书小组要为此文写一则文学短评。经讨论，甲组提出一组关键词：时代·精明·艰难。乙组提出一个关键词：生存。请任选一个小组加入，围绕关键词写出你的短评思路。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

文王乃斋三日，乘田车^①，驾田马，田于渭阳。卒见太公^②，坐茅以渔。文王曰：“树斂若何而天下归之？”太公曰：“天下非一人之天下，乃天下之天下也，同天下之利者，则得天下；擅天下之

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 凡人恶死而乐生,好得而归利,能利人者,道也。(4分)

(2) 大夫已散其财物,万人得受其流。此尧舜之数也。(4分)

14. 善于咨询臣下以探究治国之道是文王和桓公共同的特点,但他们关注的重点不同,请简要说明。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

送襄陵^①令李君 欧阳修

绿发襄陵新长官,面颜虽老渥^②如丹。

折腰聊为五斗屈,把酒犹能一笑欢。

红枣林繁欣岁熟,紫檀皮软御春寒。

民淳政简居多乐,无苦思归欲挂冠^③。

[注]①襄陵,县名。②渥,光润,光泽。③挂冠,语出《后汉书·逢萌传》,指辞官归乡。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

A. 本诗为一首送别襄陵县令李君的诗,字里行间透露出对李君为官要为民的期许。

B. 首联重在刻画李君意气风发的外在形象,新任县令容光焕发,面容虽老而颜色红润。

C. 颈联对仗工整,既写出了秋收时节红枣的成熟,也反映了春寒之际百姓的生活状况。

D. 尾联展现出一幅政通人和的欢乐场景,诗人希望李君在功成身退后离职而回到故乡。

16. 本诗妙用了关于陶渊明的典故“不为五斗米折腰”,请结合全诗简要赏析这一用典。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 王安石《桂枝香·金陵怀古》中,词人感叹六朝的历史像水一样流逝而只剩下寒烟衰草的两句是“▲, ▲”。

(2) 《过秦论》中,“▲, ▲”两句概述了秦朝的灭亡,贾谊继而阐述了秦朝灭亡的根本原因。

(3) 俗话说“日有所思,夜有所梦”,古诗词中也常出现带有“梦”字且描写梦境的语句,如“▲, ▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

海洋牧场是我国传统渔业转型升级的重要路径,海洋牧场有哪些功能或作用呢?

一是生态功能。海洋生物栖息地建设好了,让鱼虾贝蟹们遇到敌人时有躲避的地方;生境好了,海域生态系统食物网会逐步恢复,鱼虾贝蟹们就有饵料可吃,有安全繁殖下一代的场所,虾兵蟹将们多了, A, 海洋生态系统服务人类的功能也就增强了。

二是环境功能。根据联合国《蓝碳报告》,地球上超过一半(55%)的生物碳或绿色碳捕获 B, 这些海洋生物包括浮游生物、细菌、海藻、盐沼植物和红树林。在海洋中凡不需投饵的